

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Fundador-propietario-director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

REDACCION
Travesía de Sto. Domingo, 4
TELÉFONO NÚM. 27
Adonde se dirige la correspondencia de la parte literaria

ADMINISTRACIÓN
Imprenta y Librería LA BARRERA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
TELÉFONO NÚM. 176
Adonde se dirige la correspondencia de la parte administrativa



SUSCRIPCIÓN: Un año... 600 pesetas. Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.
En trimestre... 150
En mes... 50

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

QUERIDO SEÑOR, RÍZ CERCAÑOS.—RENSERBO, VEIAGE
Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.

LA PALANCA reitera a Don Alfonso XIII su entusiasta y cordial adhesión, como Rey, como español y como caballero sin tacha. Espíritus mezquinos han injuriado al Rey. Con la inmensa mayoría de los españoles conscientes, gritamos: ¡VIVA EL REY!

DON ALFONSO, ESPAÑOL

España entera ha protestado de la inculcable acción de un hijo suyo, que torpemente ha querido agraviar al Rey, sin conseguirlo: porque no cabe que la Majestad resulte agraviada, cuando encarna en persona de las dotes de D. Alfonso XIII, y el injuriador empieza por traicionar a su Madre Patria, haciendo en el extranjero campañas revolucionarias, mediante precio, que resultan más que ultraje al Monarca, deshonra para España, en momentos angustiosos necesitada más que nunca del amor de sus hijos; amor que no se revela en quien pretende inferirla un nuevo daño, provocando alteraciones que sólo sirven para sembrar el pánico y sacrificar las vidas de los desgraciados ejecutores de la que llamaremos pantomima, si no hubiérase alzado el patíbulo en la primera escena.

Y cómo no había de protestar indignada la Nación que conoce a su Rey, siempre en íntimo contacto con el pueblo, atento a sus necesidades, y que se muestra en todo momento como el primer español? Fuera posible desnudar de su Realeza a D. Alfonso XIII y seguramente España tendría siempre el mismo amor, el mismo respeto, la misma admiración para quien demostró desde niño su fervor sincero por la Patria.

No pueden olvidar los españoles que D. Alfonso es hombre culto, que estudia siempre, y ha merecido elogios de propios y extraños cuando en materia de arte, de literatura, de técnica militar, de Historia, etc., etc., ha revelado entre los especialistas de cada ramo del saber, sus profundos conocimientos. Este verano pasado—lo contó al regresar de Sigüenza el Gobernador civil Sr. García Cernuda, que en un viaje del Rey le acompañó hasta dicha ciudad—quedaron atónitos el General Vives y demás personas que formaban el

seguito de S. M. al oírle hablar, en relación con la proyectada transformación del canal del Henares, de las condiciones del terreno, límites de los distintos partidos y comunicaciones entre ellos, que demostraba un gran dominio de la Geografía de Guadalajara. Y así, en todo, D. Alfonso, que podría dar una opinión, un consejo, en todo el asunto de que se trate. Y volvemos a lo que antes decíamos: D. Alfonso, despojado del trono y de la corona, Don Alfonso Presidente de la República, y si se quiere D. Alfonso caballero particular, un ciudadano más sin otra jerarquía que la que le dan su talento y sus estudios, sería siempre el primer español, el necesario, el que cualesquiera que fuesen la forma de Gobierno y los hombres que ejercieran desde el Poder el mando de la Nación, tendría que figurar en primera fila, porque nadie como él conoce hoy los problemas de España, ni tiene tan claro juicio de los asuntos que hay necesidad de tratar desde el Gobierno.

Herodó de su padre estas dotes al heredar la corona, y encauzadas sus aptitudes por la santa mujer, que durante la Regencia supocundaría a un tiempo de los problemas escabrosos del Poder y de la educación del Príncipe, llegó a ocupar el Trono, con tal bagaje de conocimientos, que si la mayoría de los españoles fueran igualmente templados en el temor de Dios, amor a la Madre Patria, y estudio de las Ciencias y de las Artes, otra sería la suerte de España.

Es lo que más admira en D. Alfonso precisamente: esa pluralidad de aptitudes. Porque no es nuestro Rey, sólo el primer soldado que sabe la táctica militar de España y de todas las Naciones; ni es el primer político que aprendió de aquel gran maestro Santamaría de Paredes, las teorías del Derecho político y administrativo; ni el primer historiador que aprendió en los libros las glorias pasadas de su Patria y de Francia y de Italia y de Inglaterra... y luego en sus viajes lo necesario para escribir una historia contemporánea; ni el primer artista que en los museos y ante los monumentos de la tierra, puede apreciar con sinigual autoridad, estilos y escuelas; ni el primer

agricultor que en ensayos particulares, en tierras de su propiedad, y en Asambleas, Exposiciones, Congresos y Concursos ha medido palmo a palmo los progresos en nuestro país y estimulado todos los avances y mejoras para que la agricultura prospere.

No, D. Alfonso XIII es justamente reconocido, aun por los enemigos del Régimen, como el hombre preparado en todas las materias para dar una opinión, un consejo, en todo el asunto de que se trate. Y volvemos a lo que antes decíamos: D. Alfonso, despojado del trono y de la corona, Don Alfonso Presidente de la República, y si se quiere D. Alfonso caballero particular, un ciudadano más sin otra jerarquía que la que le dan su talento y sus estudios, sería siempre el primer español, el necesario, el que cualesquiera que fuesen la forma de Gobierno y los hombres que ejercieran desde el Poder el mando de la Nación, tendría que figurar en primera fila, porque nadie como él conoce hoy los problemas de España, ni tiene tan claro juicio de los asuntos que hay necesidad de tratar desde el Gobierno.

Pero aún esto es poco, para que se comprenda por qué la inmensa mayoría de los españoles, veneran a su Rey. Dado el carácter de los españoles, se concibe ese amor a D. Alfonso, con sólo pensar que es un madrileño nacido en la ribera del Manzanares, criado en el pueblo de la alegría, de los nobles impulsos, de los corazones grandes, que saben acudir a la Virgen de la Paloma en sus angustias, defender como nadie, en la adversidad, el honor de la tierra que los vio nacer, divertirse cuando llega la hora de la verbena, llorar la muerte de los grandes patricios, no dejar que se ultraje a las mujeres, correr a remediar la desgracia del prójimo, y poner por encima de todos los amores, de todos los sacrificios, de todas las cosas, el amor a España, la madre común; por la que cada uno de sus hijos sabe dar, cuando es

preciso, su sangre y su vida.

Y cómo no ha de amar España al Rey hijo de D. Alfonso XII que despreciaba los peligros y cuando la invasión del cólera y los terremotos de Andalucía, se jugó la vida; si vé que de igual modo, aún muy joven, supo arrostrarlos, este Monarca, que como buen español y madrileño neto, es de ingenio agudo, de sentimientos nobles; de valor bien probado hasta en momentos críticos en que supo ver sin alterarse las salidas de la guerra, los caballos que conducían la carroza real el día de su boda entre el estruendo de las bombas...

Porque eso es D. Alfonso XIII, que sabe dar a la Realeza toda la prestancia y todos los honores, sin dejar de ser llano, democrático, un más entre sus súbditos, dicharachero si la ocasión es propicia, sereno si la adversidad lo precisa, valiente en su país y en el extranjero cuando se atenta contra su persona, clemente y piadoso en la hora del perdón, cristiano como en el Cerro de los Angeles, humanitario en su oficina de Palacio, cuando la gran guerra desprendido para socorrer a los menesterosos, fraternal para sus soldados hospitalizados, arriesgado para llegar a las Hurdes, intrépido para domar un caballo o conducir experto como nadie un automóvil, caballeroso siempre y galante, y bueno, y sencillo, y sobre todo y ante todo, español, español, español...

Es en vano que se quiera negar lo que el pueblo sabe, y manchar con barro vil a quien tan limpio de culpas está. Es contraproducente la injuria e inútil el intento de que el cieno pueda fraguar en este caso. Hay en D. Alfonso XIII, una corona natural que formaron el honor, la bondad y el patriotismo, tan fuerte, tan resistente, que contra ella se estrellan las piedras que del arroyo se lancen y resbala el barro sin tiempo para hacer cuerpo, volviendo a su turbia procedencia...

FRANCISCO DE P. BARRERA

Los Reyes, y Guadalajara

Guadalajara, como todas las provincias de España, ama y admira al Rey, no solo por lo que representa, sino porque ha tenido mil ocasiones de ver a D. Alfonso acercarse al pueblo, y le conoce como antiguo amigo.

En efecto, el Rey, ha venido a Guadalajara a entregar los Reales Despachos a muchas promociones de ingenieros militares asistiendo a la Fiesta de la Copa; ha presenciado la jura de los alumnos de nuevo ingreso en varias ocasiones, la última cuando juró el Infante D. Luis Fernando; ha visitado La Hispano, fábrica que se instaló en Guadalajara por iniciativa suya y del Conde de Romanones; ha venido con su real familia para hacer entrega del estandarte a las fuerzas de Globos; se apresuró a venir cuando el incendio de la Academia, para apreciar la catástrofe por sí propio; presidió un curso de conferencias en el Polígono de Aerostación al que asistieron ilustres aerosteros extranjeros; y siempre ha demostrado especial afecto a esta tierra.

Su madre, la Reina Doña Cristina, también probó siempre su interés por Guadalajara y todos recordarán aquella ascensión que efectuó en un globo cuando el General Vives daba aquí el primer impulso a la Aerostación militar; y en otras circunstancias, siempre que Guadalajara necesitó de los Reyes, llegaron a esta capital personas de la Real familia para demostrar que nos quieren y desean nuestro bien.

¿Quién no recordará aquella tarde memorable en que S. A. la Infanta D.ª María Teresa vino a repartir entre los niños pobres cartillas del Instituto Nacional de previsión?

¿Y las veces que la Infanta D.ª Isabel ha presidido funciones benéficas dejando aquí su limosna para los pobres y los soldados enfermos o heridos?

¿Y el interés con que nuestra hermosa Soberana D.ª María Victoria ha encauzado los servicios de la Cruz Roja en Guadalajara?

¿Y la confianza y complacencia con que desde hace algún tiempo dejó el Infante D. Fernando en Guadalajara a sus dos hijos SS. AA. D. Luis Alfonso y D. José Eugenio para que sigan la carrera de Ingenieros, viviendo modestamente en esta ciudad y como unos de tantos alumnos?

Los Reyes y Guadalajara son viejos amigos, se conocen y en todo momento están dispuestos recíprocamente a defenderse.

Una súplica al Rey...

Señor: Cuando el fuego destruyó la Academia de Ingenieros, os vimos, arrojado como siempre y desafiando el peligro del total derrumbamiento que amenazaban los muros, avanzar resueltamente, con ánimo...

Después os oímos decir que la Academia se reconstruiría en el mismo solar; y Guadalajara, que considera cosa suya ese Centro por donde pasaron generaciones de militares honra y orgullo de España, respiró, confiando en vuestra palabra.

Se ha asegurado después que la Academia de Ingenieros será instalada fuera de Guadalajara, y este noble pueblo teme que llegue el día de ver marcharse para siempre a los Ingenieros militares, y no vive tranquilo, y su alma está abatida como la de quien espera la muerte de un ser querido...

Señor: Devolved a Guadalajara su Academia, y la bendición de todos nosotros recaerá una vez más sobre vuestra Majestad.

LA REDACCIÓN DE «LA PALANCA».

Telegramas de felicitación

Es indudable que gran número de buenos españoles desearán unir al solemne acto que han de celebrar los alcaldes de España, su personal adhesión y darle la mayor expresión de cariño y delicadeza, haciendo partícipe en él a nuestra no menos querida Reina, de cuya inagotable caridad todos los españoles somos testigos.

A este fin, el distinguido abogado don Camilo de Torres, ha propuesto que los que deseen expresar su felicitación a S. M. el Rey, lo hagan por medio de los telegramas titulados «de lujos», cuya sobretasa de 50 céntimos de peseta, se dedica oficialmente al sostenimiento de hospitales, dispensarios y sanatorios de la Cruz Roja, en los que tanto bien se hace a los pobres enfermos y cuya obra ha sido especialmente atendida e impulsada y sigue siéndolo con su personal amor y entusiasmo por S. M. la Reina.

Sabemos ya que muchas personas utilizarán en esta capital ese medio para adherirse al justo homenaje que se tributará el día 23, a nuestros Reyes.

COMENTARIOS POLITICOS

LOS DEFENSORES DEL REY

Concidiendo con la fiesta onomástica de D. Alfonso XIII, se celebrará en Madrid un homenaje al Soberano, homenaje que tendrá el doble significado de adhesión a la monarquía y de protesta por la campaña hecha en el extranjero por determinados señores, que tenían como la cosa más sencilla del mundo arrojar del trono al Rey y proclamar una república.

El homenaje, sin duda, ha de resultar grandioso. En él tomarán parte representantes de todos los ayuntamientos y diputaciones, los adheridos a la Unión Patriótica, los diversos organismos oficiales y los muchos elementos que simpatizan con la realeza y para quienes un cambio de instituciones es un salto en las tinieblas.

Es natural que el Directorio movilice todos los resortes de que dispone y que todos esos elementos y organismos

se apresten a tomar parte entusiástica en este acto de protestación de fé monárquica y en esa magna función de desagravio, puesto que se ha pretendido herir de muerte a lo que simboliza con fé esas creencias: a la augusta persona del Rey, que por lo mismo que no puede defenderse directamente, ha de ser defendido por sus admiradores, que están muy en su punto aprovechando la ocasión que les han dado nuestros revolucionarios de «doble» para realizar esos actos de homenaje.

Ahora se darán cuenta los señores Blasco Ibáñez y sus comiltones de que su labor revolucionaria ha dado frutos completamente contrarios a los que ellos esperaban. Y es que nuestros revolucionarios continúan plantados en los años del 60 al 70 del siglo pasado y no hay quien los mueva de ahí. No se dan cuenta de que aparte el malestar público producido por las insensateces cometidas durante los reinados de Fernando VII y de Isabel II y la afición que militares y

paisanos tomaron de andar siempre a tiros por la costumbre de hacerlo en las guerras e intenciones carlistas, en aquellos tiempos había fruto abonado para las algaradas y las revoluciones, no sólo por el cambio de régimen del absolutismo al constitucionalismo, sino por la inquietud que producía la movilidad en los empleos públicos y la poca regularidad con que se cobraban las pagas y haberes. Pero hoy no es así. Pasó el furor por la política; los empleados se sienten tranquilos en sus destinos; civiles, militares, y eclesiásticos perciben puntualmente sus haberes y consignaciones; los obreros cobran jornales decorosos, y todo ello hace que sean muy pocos los ciudadanos que tengan ganas de echarse a la calle en plan de revolucionarios. Por no tener en cuenta todo esto, por no vivir en la realidad, han fracasado esos revolucionarios y han dado motivo muy justificado para los actos que han empezado a celebrarse en Madrid.

F.

Quién es Alfonso XIII

Para todo español de pura raza es su Rey, que quiere decir: el rey que se merece España y el que necesita para su engrandecimiento moral, político y religioso; el rey providencial, de corte perfectamente augusto y grande en todo sentido; verdadero representante de Dios en el gobierno de este pueblo suyo, de España. Sus destinos... ¿Quién podrá adivinarlos? Sin duda, tienen íntima relación con el establecimiento del reinado de Jesucristo en la tierra por la evangelización de la paz de Cristo en los diferentes pueblos. Como el augusto Pontífice, felizmente reinante, Alfonso XIII merece el nombre de Rey Pacifico.

Europa entera por ese nombre le conoce, y en él radica la singular veneración que los pueblos todos de la tierra le tributan. En el Cerro de los Angeles, junto a la estatua del S. Corazón de Jesús, asistido por su Gobierno y rodeado de su pueblo, leyendo, enardecido de fé divina su corazón, Alfonso XIII es el rey más valiente y el más sublime y religioso del mundo.

Las generaciones infinitas que, en el correr de los siglos, se arrodillan delante de la estatua del S. Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles, se descubrirán obsequiosas, agradecidas y llenas de admiración, ante la estatua del Gran Rey Católico, Alfonso XIII, que el amor de España, sin duda, muy en breve, le ha de levantar. Al pie de ella podrá cada una de esas generaciones leer esta inscripción: «Al Rey del amor y de la paz, orgullo de la raza: Su España».

FR. JUAN JOSÉ FERNÁNDEZ GARCÍA.
o. f. m.
Delegado Provincial.

Homenaje a España....

Es la emoción triunfal de este solemne desagravio que la nación prepara en ofrenda a su Rey.

Y el sentimiento que aroma la obra buena, generosa y práctica de cada día y de cada patriota en útil loor de la restauración de España.

Homenaje sencillo, silencioso y perseverante de realeza cívica, fidelidad del pueblo a sus Alcaldes de honor....

JOSÉ GIL DE ANGULO.
Gobernador civil de la Provincia.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de LA PALANCA.

May señor mío: Ante el propósito que le guita de publicar el miércoles 21 un número extraordinario de su periódico LA PALANCA, y siendo éste dedicado como homenaje rendido el día del Santo de S. M. el Rey que Dios guarde, accedo gustoso a su atenta invitación de colaborar en el referido número, en unión de otras personalidades de esta capital, aunque cuanto diga es del común sentir de todo buen español que adora a sus Soberanos, celebra sus elogios y comparte sus esperanzas.

Para mí será más fácil demostrar la profunda adhesión y respetuoso cariño que profeso a mi augusto Soberano, ya que durante más de 40 años presto mis servicios en el Ejército, en él he derramado mi sangre, continuando satisfecho y orgulloso al poder decir siempre con toda fidelidad: ¡Viva España!, ¡Viva el Rey D. Alfonso XIII!

HILARIÓN MARTÍNEZ
General Gobernador Militar.

Lo que yo siento hacia el Rey

Soy español; mi padre me enseñó siempre a tener hondos los grandes sentimientos que a los hombres nos sostienen en nuestro paso vacilante por la vida; amo pues, a mi Patria y a mi Rey. Después, en mi corazón juvenil sentí la emoción de la presencia cercana del, entonces, Rey adolescente; los recuerdos y emociones de la juventud, jamás se borran.

Andando el tiempo, este Rey, de corazón generoso, que siempre está dispuesto a derramar el bien por donde va, me ofreció y me dió—mientras su regia mano la pobre mía apretaba, y su brazo me estrechaba hacia él,—protección para un hijo, para un pedazo de mi corazón. ¿Cómo poder pagar a un Rey tanta bondad?

Es muy poco decir muy alto que se le ama; no encuentro, ni se me alcanza... ni acierto a expresar...; solo sé... sentir.

JOSÉ CUBILLO.

La Agricultura y el Rey

La familia, los pueblos y las Naciones, exigen para ser bien conducidas que manifesten el fin que se proponen alcanzar. España, como otros tantos pueblos, tiene un ideal; pero los españoles hasta la fecha no lo hemos sabido expresar, y en estos últimos lustros nos hemos dejado gufar sin una orientación determinada. La gran equivocación que hemos sufrido, ha sido el no saber—o el no poder—evolucionar en fondo y en la forma en lo que a las ideas de la mayoría se refiere. Hay que repetir hasta la saciedad lo que más nos interesa: PAZY TRABAJO.

Considero que en el momento actual el mayor obsequio que podemos ofrecer a nuestro REY, es poner los medios para que sea llenado ese vacío espiritual que existe y que notamos. Hay que mejorar las estructuras para hacerlas adaptables

A S. M. EL REY DON ALFONSO XIII

En estas horas que el Solar hispano se dispone a rendir fiel vasallaje y a ofrendar de la Patria el homenaje a su amado y valiente Soberano.

Muy que el pueblo español acude ufano a borrar la insolencia de un ultraje, sin otras galas y sin más ropaje que su encendido amor, ardiente y sano.

Aunque humilde y obscuro en demasía, en tal falanje solicito plaza, pues tan grande y tan franca es mi alegría.

Dejad, Señor, que llegue de esta fraza ante quien simboliza la hidalguía y todas las virtudes de la Raza.

Emilio Jiménez.



La Majestad está muy alta

La baba del reptil no llega al cielo y al que tan alto escupe, en la cara le cae. Eso ha ocurrido ahora. Un vil calumniador se revuelca en el fango de su pasado sucio y tenebroso, nobilmente olvidado por la pública opinión, que bruscamente sacudida, es lógico que lo recuerde...

Y entretanto, en la altura sigue esparciendo sus benéficos rayos la majestuosa luna, cuya serena calma no han logrado turbar los perros que la ladran.

ELENA SANCHEZ DE ARROJO.
Presidenta de la Cruz Roja.

MI OFRENDA AL REY CRISTIANO

¡Dios, Patria y Rey! He ahí los tres ideales de todo buen cristiano, de todo corazón fervoroso y creyente. Dios, como bien sumo, como infinita misericordia, ilumina con la sublime antorcha de su luz celestial, el camino ensombrecido por las culpas, que atraviesan sus hijos amados, haciendo que rindan con amoroso anhelo a la Patria querida, el homenaje más abnegado de caridad y sacrificio. El Rey, representante augusto de ella, es la encarnación del valor y de la bondad y como expresión de la misma, no vacila en humillarse reverente ante el Divino Corazón ofrendándole la pleitesía de su alma grande y noble, que se ensalza y dignifica, humillándose ante Dios.

¡Cerro de los Angeles! ¡Cumbre divinizada con la presencia radiante del Salvador! El acto llevado a cabo por nuestro Rey, en ese Cerro hoy bendito, ofreciendo el sacrosanto Corazón de Jesús, el corazón de todos los españoles y su propio corazón y poniendo a su amada Patria, bajo la protección augusto, grande y magnánima de Aquel, que todo lo santifica con su presencia y todo lo consuela con su caridad, fué la epopeya más grandiosa de nuestra presente historia cristiana, el máximo triunfo de nuestra fé y de la fé y el amor, de nuestro Rey Alfonso XIII.

La Patria entristecida, llora hoy la pérdida inolvidable de miles de sus hijos,

que la ofrendaron, en holocausto sublime de abnegación, sus vidas juveniles y cuyas tumbas, regadas con lágrimas y flores, están cubiertas con la amada enseña roja y gualda, que defendieron heroicos, hasta morir. El manto del dolor, convulso a nuestra querida España y sin embargo, ante un nuevo dolor, que es ultraje para nuestro Rey, la Patria entera se prepara a rendirle el homenaje de su fidelidad y cariño, como protesta anímica a la pérdida de un español, que por ese solo hecho, no es español, ni es buen cristiano.

Recordemos pues en estos momentos, el hecho glorioso, realizado por nuestro Monarca, en el Cerro de los Angeles; que el recordarlo, es rendirle el más sincero homenaje de admiración por sus virtudes, y que yo como Presidenta de la Visitadora del Soldado, me complazco en ofrendar reverente, a los RR. PP. de nuestro Rey.

ELISA P. BALDEIS DE ZABIA
Presidenta de la Visitadora del Soldado.

EN NUESTRO PUESTO

Toda mi vida fui monárquica por convencimiento, de corazón; pero si no lo hubiera sido, viendo ahora al Rey combatido, solo por ser Rey, sería la más ferviente adepta a la Monarquía.

Quien sin la ceguera de la pasión política contemple a Don Alfonso, le hallará siempre en el primer puesto de honor de la Nación a la que tiene sacrificados sus derechos de ciudadano y sus amores legítimos de hombre. Erguido, sereno, centinela perpétuo sin relevo, mezcla de CID CAMPEADOR sin armas y de místico trapense, a quien la Constitución—vulnerada por todos,—exige, contra naturaleza, hasta la imposibilidad del rostro, ante la injuria soez y cobarde....

Pasaron los tiempos de las Amazonas asiáticas y americanas. La evolución no consiste ni a las históricas, ¡Oh, valor admirable de la civilización, que somete hasta el sistema nervioso—Leibermeister, ¡perdón!—¡jestos desahogos de la ira concentrada, ha reglamentado la forma de rechazar las injurias según el sexo; y lo que en el hombre califica de cobardía, considera grosero en la mujer. Por esto Don Alfonso, que tantas entusiastas tiene entre las mujeres espa-

ñolas, no lleva tras sí un escuadrón femenino; pero quien niega ya, si esto constituye una frase estereotipada, que basta la influencia de la madre sobre sus hijos y que donde hay amor no hacen falta cascos ni lanzas? Combatimos y seguiremos combatiendo con mejores armas en nuestras casas y en las escuelas, sin aspirar a recompensa alguna, con la satisfacción del deber cumplido, y seguras del éxito. ¡Y venceremos siempre! no lo duden los enemigos del Rey.

María de los Remedios de Medrano de Barrera.
Directora de la Escuela Normal y Presidenta de la Cantina Escolar.

LO QUE DEBEN HAGER LOS CATOLICOS

Me pide el Sr. Director de LA PALANCA unas cuartillas de homenaje a Su Majestad el Rey, para su extraordinario, y se las doy con mil amores, porque es justo, porque es patriótico, porque así que le manda también Su Eminencia Reverendísima, el Sr. Cardenal Primado, en el último número del «Boletín Eclesiástico».

No creo que pueda el Clero ofrecer otro homenaje de más valía que sumándose con ardor al deseo del Primado, que quiere de todos los católicos dos cosas en esta fecha venerable del Santo Patrono toledano, a saber: 1.º Que manifiesten su amor a la Patria y su adhesión a la Monarquía, dirigiendo el 23 del actual, día de Su Majestad el Rey, mensajes o telegramas o simples tarjetas al Real Palacio de Madrid. 2.º Que se inicie una colecta nacional para que en el alto del Cerro de los Angeles, al pie del monumento nacional del Sagrado Corazón de Jesús, se levante una estatua que perpetúe para las generaciones venideras la figura de D. Alfonso XIII pronunciando el acto de consagración, y sea perenne testimonio de la gratitud de la presente.

Tales son los ideales de nuestro amadísimo Prelado, a quien deben secundar las Cofradías, Hermandades, Escuelas, Patronatos y Sindicatos Católicos, de cuyos directores y presidentes esperamos que inicien la colecta que abre el Sr. Cardenal con 500 pesetas y que se dignen telegrafiar al Palacio Real el día 23, para que no falte en Madrid el homenaje de esta Católica Ciudad.

EL ABOGADO DE GUADALAJARA.

a nuestros tiempos, que no son de cubismos, pero sí de realismo: en esa obra todos debemos ayudar.

Los que somos verdaderos agricultores, aunque no sea más que por egoísmo, estamos en ello interesados; acaso sea por eso por lo que nosotros no hablamos nunca para demoler sino para construir y que preferimos también por eso la plomada a la piqueta. Hemos hecho y haremos, todo lo posible para que nadie olvide de que la verdadera labor patriótica no estriba en persecuciones extemporáneas y suicidas, sino en aglutinación de todos los elementos dignos y capaces.

EL REY ha sido atacado por un aventurero inconsciente del momento actual. Este ataque no modifica en un ápice el alto concepto que el monarca nos merece; pero es indispensable dar sensación en el extranjero de que todo cuanto se ha dicho y escrito es pura maldad y fantasía.

Los 49 Presidentes de las Cámaras Agrícolas irán en breve a saludar a S. M. en nombre de la España que se inclina ante la esteva del arado. Ningún agricultor podrá decir en conciencia que ha encontrado en la realista otra cosa sino aliento para engrandecer la Agricultura. Ningún español podrá decir tampoco que ha encontrado en el Trono obstáculos para evitar que la Nación prospere. Este es el mayor elogio que podemos hacer de D. Alfonso XIII.

FERNANDO PALANCA.
Presidente de la Cámara Agrícola.

EL REY, SOLDADO

La figura militar de nuestro amado Soberano bien merece para ser dibujada las plumas de oro de aquellos educadores del Ejército que alumbraron la mente de las generaciones de la pasada centuria: Arteche, Villamartin, Arroquia, San Román, Almirante.....

Pocos soberanos son tan queridos de sus soldados como nuestro Rey; pocos han logrado como él el singular privilegio de ejercer en sus tropas una rara fascinación, una invencible simpatía que más parece adoración. Pocos Reyes aventajan a Don Alfonso XIII en amar a su Ejército, en sentirse compenetrado con él, y en saber imprimir un cierto sello de grandeza a todos los menesteres de la milicia.

Es valiente, es arrogante, lleva con singular prestancia el brillante uniforme militar, es soldado por excelencia, que gusta del riesgo y la fatiga, como pregonan las sabias ordenanzas de sus antepasados. De haber nacido en otra época y en otra cuna, hubiera llevado con legítimo orgullo el chambergue de los antiguos tercios de Fañesio y del Duque de Alba.

Para condensar en un pensamiento el retrato a pluma de tan egregio caudillo, sería preciso reducir y desfigurarlo su gloria militar, que siempre redundaba en provecho de la Patria, y desdibujar su figura que se alza sobre el payés militar, sostenido por robustos brazos, para recibir de la mano callosa del soldado la corona de laurel para su frente.....

MARTE.

— Mi cuartilla —

¿Si soy monárquico?

Creo que sí. Lo creo, porque amante de mi Patria, sólo anhelo para ella el mayor bienestar dentro del Amor, la Paz y el Trabajo. Quien rinda debido y noble tributo a esas hermosas cualidades, ese será mi Rey.

El Amor, lo derramó a manos llenas en los luctuosos días de la Gran Guerra librando del martirio de la cautividad a un número considerable de hermanos, nuestro Monarca D. Alfonso XIII.

La Paz, la procuró para su reino, huuyendo de mezclarse en la bárbara matanza que aniquilaba millares y millares de vidas, tan preciadas y necesarias en las diversas manifestaciones de la riqueza de los pueblos.

Y ¿quién puede negar que nuestro Rey es un enamorado del Trabajo? Desde niño fué su norma el estudio, para ofrendar los frutos de él obtenidos, en provecho de su reino; y de las Ciencias y las Artes fué y es un devoto ferviente que ansía lo que todo buen español: elevar a la mayor altura el nivel de progreso de la Patria.

Bienhayan los hombres de sus virtudes, a quienes, fueran reyes o vasallos, la Humanidad les debe reconocimiento.

Por eso yo, hoy que la Nación española rinde a D. Alfonso XIII especial demostración de cariño y pleitesía, ante Su Majestad me descubro y le aclamo.

VICENTE PEDROMINGO DE LA RIVA.
Ex-Alcalde de Guadalajara.

Comisiones a Madrid

Hoy miércoles han salido de Guadalajara varias comisiones para asistir en Madrid a los actos del homenaje a S. M. el Rey.

De la Diputación provincial van el presidente señor Fernández Escobar, vicepresidente señor Canalejas, vicepresidente de la Comisión provincial señor Sáenz, y diputados señores Brihuega, Sanz, Serrano, Ros, Grandes, Vegas, Llandera y Hernando.

La Cámara Agrícola envía también otra Comisión compuesta de su digno presidente D. Fernando Palanca, vicepresidente D. José López y vocal D. Juan José Verde, quienes además de concurrir a la manifestación del día 23, tomarán parte en los actos que en la Corte celebrarán los agricultores, que serán recibidos por S. M. el Rey el día 24.

De Sigüenza y todas las cabezas de partido cuyos Ayuntamientos han nombrado Alcalde honorario al Rey, irán nutridas representaciones, pues se calcula en más de dos mil personas el número de las que asistirán al homenaje.

El Ayuntamiento de la capital estará representado en Madrid el día de la manifestación por el alcalde Sr. Pardo y concejales señores Borobia, García (D. Agustín), Corral, Molina, López Moratilla, Sancho, Malacuera y otros.

La Junta de Acción Social Católica de la Mujer, celebró sesión el martes en el domicilio de la señora presidenta, viuda de Alvira, acordando que, el día del santo de S. M. se solicite de las Comunidades y Parroquias preces especiales; que se procuren adhesiones para la suscripción iniciada con objeto de erigir una estatua a D. Alfonso XIII, enviar una comisión a Madrid para adherirse al homenaje, y telegrafiar, las señoras que no puedan concurrir, haciendo uso de los telegramas de lujo.

En el palacio de la Diputación se reunieron el viernes los señores Robles, Fernández Navarro, Serrano, Yust, Hernando y otros del Comité de Unión Patriótica, para organizar por su parte la adhesión de dicha entidad al homenaje.

HOMENAJE DE LA ACCION CATOLICA

La Junta Central de Acción Católica, con la expresa aprobación del Emmo. Cardenal Primado, nuestro amadísimo Prelado, ha hecho pública, en hermosa circular, su protesta contra los conatos revolucionarios y venenosas calumnias con que malos españoles, desde el extranjero, han querido manchar el honor de España y de su Rey, y ruega y exhorta en aquélla a todos los católicos y, especialmente, a sus asociaciones, centros, obras de beneficencia y de enseñanza, sindicatos, cofradías, hermandades y organizaciones de todo género, a que:

1.º Manifiesten su amor a la Patria y su adhesión a la Monarquía, dirigiendo el 23 del actual, día de S. M. el Rey, mensajes o telegramas o simples tarjetas al Real Palacio de Madrid.
2.º Se inicie una colecta nacional para que en el alto del Cerro de los Angeles, al pie del monumento nacional del Sagrado Corazón de Jesús, se levante una estatua que perpetúe, para las generaciones venideras, la figura de don Alfonso XIII, pronunciando el acto de consagración, y sea perenne testimonio de la gratitud de la presente.

Sobre este último extremo, la Junta Central de Acción Católica de la Mujer ha publicado la aloeción que tenemos el gusto de copiar.

A LOS CATÓLICOS ESPAÑOLES

No hace mucho, la Junta Central de Acción Católica, bajo la presidencia del ilustre Prelado de esta diócesis, y con la aprobación explícita del Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, adoptó un acuerdo que empieza a cumplirse: el de erigir en el Cerro de los Angeles un monumento representativo de la figura del Rey en el solemne inolvidable momento de la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, en la luminosa mañana de aquel 30 de Mayo, cuyo resplandor aún guía los pasos de España.....

Eso va a realizarse mediante una colecta nacional, como lo fué el monumento mismo. Será pues, la conciencia del país la que concretándose en la piedra labrada, diga a las futuras generaciones a quién y por qué deben el honor inmarcescible de ser ciudadanos de un pueblo que no olvida sus más vitales, sus más eficaces tradiciones históricas y espirituales.

El momento está bien elegido. Los católicos españoles no pueden faltar a su obligación estricta de actuar como la única reserva positiva de la continuidad española en la Historia. Son también el ejército contra quien dirigen sus tiros el sectarismo y la revolución, por eso mismo. Si España no hubiese sido, no fuese esencial y fundamentalmente católica, la leyenda negra, que comienza en las primeras herejías y llega babeando calumnias hasta las alianzas masónicas internacionales, no se hubiera producido. España preocupa a las sectas en Europa; España, que la sacó del mar, bajo la égida divina amante y amada de veinte naciones, hijas que hablen su lengua, estorba a otros en América; España es la presa codiciada de la revolución ambiente por católica...; y España, a través de de crisis históricas que sacuden, a veces, hasta los cimientos de los pueblos más grandes, se salvará por lo mismo que la hizo grande, envidiada y digna de la calumnia, por católica.

Alfonso XIII, de alma formada y templada en el hogar iluminado por el Evangelio de que salieron a lo largo de los siglos los Reyes más gloriosos del orbe, ha asumido una alta representación histórica superior a la de la misma realista. No es un Rey: es el Rey; no es siquiera una Monarquía: es la esencia inmortal de las Monarquías cristianas, que prefieren la Cruz sin la Corona a la Corona sin la Cruz. Cuando leyendo aquellas palabras en el Cerro, unido por la presencia de la efigie de Cristo, abierto el pecho y el Corazón en llamas, imploraba

sobre su pueblo la bendición de Dios que hace germinar el trigo para esconderse en la Hostia y darse a los hombres, concretaba la Historia y era, a un tiempo, Toledo, en Concilio; Zaragoza, empapada en sangre de mártires; Granada, llena de los ecos triunfantes de las tropetas de Isabel; Lepanto y Pavia; Salamanca y Alcalá... toda España, toda la Historia de España.....

Pero Alfonso XIII, erguido, gallardo, ¿quién que lo viera lo olvidará?, concitaba contra sí los odios seculares también de la herejía y del anhelo de subversión social. Apice glorioso de una montaña, se ofrecía como punta diamantina que, en lo más alto del hogar, retiene al rayo para salvar la casa del incendio.

Esa casa es la nuestra, católicos españoles; nos urge procurar que ese instante, que no vacilamos en llamar único en la vida nacional, quede perpetuado para que esta efigie ofendente de España al Cielo sea exvoto de España, que recurda a las generaciones el amor, la veneración, la gratitud a que Alfonso XIII se ha hecho acreedor por nuestra parte, de nuestros hijos y de los hijos de nuestros hijos.

No falte—¿qué decimos?—, no faltará el devoto tributo de vuestra ofrenda, grande, modesta, nimia, como queráis y como podáis hacerlo. No dudamos de vuestra voluntad, porque estamos seguros de vuestra conciencia. Sois católicos. Sois españoles. Basta.

Madrid 6 de Enero de 1925.—La Junta Central de Acción Católica de la Mujer.—Condesa de Gavia.—Marquesa de Rafal.—Marquesa de Castromonte.—Marquesa de la Ramba.—María Cordofan de la Cierva.—Marcedo Moreno de Aspe.—Marquesa de Comillas.—Duquesa del Infantado.—Dolores Pidal.—Duquesa de Fernán Núñez.—Duquesa de San Carlos.—Carmen García Loygorri.—Blanca de los Ríos de Lampérez.

Su Eminencia Reverendísima desea, y con todo encarecimiento, ruega a los fieles todos de la diócesis y, especialmente, a las entidades católicas, hermandades y congregaciones de la misma, secunden con entusiasmo estas iniciativas y aporten su óbolo a la colecta nacional para levantar la estatua en el Cerro de los Angeles a D. Alfonso XIII.

Queda abierta la suscripción en la Secretaría de Cámara del Sr. Cardenal y encabezada con las siguientes cantidades:

	Pesetas
Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal.....	500
Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar.....	100
M. I. Sr. Secretario de Cámara.....	50
Sr. Secretario Contador de Cruzada.....	5
Idem ídem ídem de Capellanías.....	5
Idem Vicesecretario de Cámara.....	5
Idem Oficial de ídem.....	5
D. Alfredo van-den-Brule, Secretario	5
Belator.....	5
D. Casto Manzano, Notario Mayor.....	5
Sr. Vicesecretario de Cruzada.....	5
Sr. Oficial de ídem.....	5
Colegio de Nuestra Señora de los	1.000
Remedios.....	1.000
Total.....	1.735

Modos y modas de mal decir

¿Lengua española o lengua castellana?

La Real Academia Española ha resuelto que la lengua castellana se llame en adelante lengua española.

Tomado el acuerdo, habrá que cumplirlo; pero sea lícito aducir en contra una opinión, que acaso hubiese sido decisiva, si su insignificante autor hubiese podido defenderla en el seno de la docta Corporación.

Es, nada menos, que de Menéndez y Pelayo, el cual «nos habla todavía desde la tumba», y nos dice textualmente:

«¿Existe, por ventura, una lengua española? ¿Es castizo, ni propio, ni adecuado, este nombre? ¿Le usaron alguna vez nuestros clásicos?»

Antes del siglo XVIII, y, en cuanto a mis lecturas alcanzan, sólo recuerdo haberle visto en autores extranjeros.»

«Españoles fueron en la Edad Media los tres romances peninsulares: el castellano, el catalán y el portugués.»

Y discutiendo el insigne maestro sobre la extensión del adjetivo español, hace suyas las siguientes palabras de Almeida Garret, «el poeta lusitano por excelencia»:

«Ni una sola vez se hallará en nuestros escritores la palabra español designando exclusivamente al habitante de la Península, no portuguesa.»

Nosotros, los portugueses, «españoles somos, y de españoles nos podemos preclar.»

El lugar y la fecha de las palabras transcritas son de extraordinario interés para la biografía de Menéndez y Pelayo, porque se hallan en la «Introducción al programa de Historia de la Literatura española», que el gran maestro presentó el año 1878 al Tribunal de oposiciones, en que fué propuesto para la cátedra de Historia crítica de la Literatura española. A ella asistimos luego estudiando el doctorado de Filosofía y Letras algunos de los que aún escribimos en los papeles públicos.

Tan interesante disertación, que ha permanecido ignorada cerca de medio siglo, siendo el tormento de los biógrafos y bibliógrafos del gran maestro, se ha publicado por primera vez en el número del *Boletín de la Biblioteca Menéndez y Pelayo* correspondiente a los meses de enero-marzo del último año.

Allí puede el curioso lector cotejar la exactitud de la susodicha transcripción; y valorar, como dicen los filósofos de ahora, este voto de calidad en favor de la lengua castellana.

Llegada de Su Eminencia — ESPECTÁCULOS —

El Cardenal Primado Dr. Reig, llegará a esta población el día 28 del actual, a presidir, como ya anunciamos, la convocatoria para la Asamblea Encarística Comarcal, que dicho día se celebrará en esta capital, a las once de la mañana, a la cual han de concurrir los sacerdotes de los cuatro partidos judiciales Guadalajara, Cogolindo, Pastrana y Brihuega, reuniéndose en esta capital unos 120, más los representantes de pueblos de los mencionados partidos.

Sabemos que muchos particulares y numerosas comisiones de Centros y Sociedades acudirán a esperar y a cumplimentar al señor Cardenal, que tan gratos recuerdos dejó en ésta cuando nos honró con su visita en la primavera pasada.

DE SOCIEDAD

En Madrid ha fallecido el Ilmo. Sr. don Alvaro Retana, Cajero que fué de esta Sucursal del Banco de España y persona muy estimada en la sociedad madrileña y en Guadalajara.

A su hermana la distinguida señora viuda de Quintana, y demás familia, testimoniales nuestro pésame muy sincero.

A nuestra respetable y distinguida amiga la Ilma. Sra. D.ª Elena Sánchez de Arrojo, enviamos la más cordial enhorabuena por la concesión de la Medalla de oro de que ha sido objeto como Presidenta de la Cruz Roja y Dama enfermera.

Ha regresado a esta capital el Gobernador militar de la Plaza General D. Hilarión Martínez.

En Madrid pasan estos días las bellas Sras. Pilar y Elisa Zabala.

Ha regresado de Barcelona el Coronel Director de los Talleres de Ingenieros don José Ubach.

El viernes se cumple el primer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Dolores Pérez Arribas (q. e. p. d.)

A su familia toda y especialmente a su viudo nuestro distinguido y querido amigo el digno Secretario general de La Unión Reinerista Española D. Ramiro Villarino, reiteramos nuestro sincero pésame.

Mañana hace un año que dejó de existir la caritativa y bondadosa señora doña Sarah González de la Garma (q. g. h.), esposa de nuestro querido amigo el reputado doctor D. Ednardo Blanco, al que como a la demás familia renovamos la expresión de nuestra condolencia.

El lunes salió para Logroño el joven abogado del Estado de aquella capital nuestro buen amigo D. José María Zabala.

El día 26 hará diez años de la muerte de D.ª Inés Fernández de Ugarte. Todas las misas que desde las ocho y media de la mañana se digan en la iglesia de Ntra. Sra. de la Antigua, se aplicarán en sufragio de su alma.

Nuestro distinguido amigo el Gobernador civil Sr. Gil de Angulo, tuvo necesidad de guardar cama ayer martes.

Mucho celebraremos verle pronto totalmente restablecido.

El próximo domingo celebrará su santo la señora de Rojas (D. Antonio).

A Sigüenza regresó anteaer la señorita Conchita Sevilla.

VIDA MILITAR

Inválidos
Ha quedado agregado a la Sección de inútiles del Cuerpo de Inválidos, el capitán de Ingenieros D. Víctor Lacalle, declarado inútil para el servicio.

Destinos
Pasa destinado al Cuadro eventual de Ceuta, el teniente de Ingenieros D. Florencio Beceril y al grupo expedicionario del primer Regimiento de Zapadores el de igual clase y Cuerpo D. Antonio Sánchez López.

A la comandancia de la Guardia civil de Guadalajara es destinado el capitán D. Luis Costell Salido.

Pasa a situación de reserva por edad, el coronel de Ingenieros D. Ignacio Ugarte Macazaga.

El Canal del Henares

Hemos recibido un folleto, segundo que publica la Cámara Agrícola oficial, en el que se da cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha, entre ellos una instancia cursada por el Comité de Regantes al Gobierno.

NI CONTIGO, NI SIN TÍ

La luz eléctrica

Protesta el señor Bargalló en todas las sesiones del Concejo, de que siguen sin corregirse las deficiencias del alumbrado público.

Y tiene razón; pero está visto, (cuando es de día, porque en cuanto anochece, no se ve nada), que ahora como antes se estrellan todas las protestas..... y que ni con Bargalló ni sin él, ni con Directorio ni sin Directorio, tienen remedio las penas que sufrimos los pacíficos vecinos, que no disponemos de luz para trabajar, y pagamos religiosamente y a buen precio la luz que aquí llaman eléctrica.

B. T. S.

ESPECTÁCULOS

Teatro-Casino

Cándida Suárez reapareció el domingo en la sala del Casino, cantando con el arte que en ella es peculiar lo más selecto de su repertorio y iniciando los «toilettes» más espléndidas. Su éxito fué, una vez más, definitivo. La pareja de bailes de salón Husband-Mark, actuó también con gran aplauso. Se exhibió además la cuarta jornada de «La hija del Hospicio», que continúa con interés creciente.

GACETILLAS

Registrador.—Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad, de Molina de Aragón, D. Ovidio Villamil de Córdoba.

Banquete.—En el Casino y por su actuación de presidente del Colegio Médico, fué obsequiado hace pocos días el doctor D. Manuel Pardo con un banquete por sus compañeros de profesión, ofreciendo el homenaje el ilustrado doctor señor Del Río (D. Eduardo), que hizo entrega al Sr. Pardo de una cartera de piel, una petaca y una pluma estilográfica, regalo de sus compañeros. Enhorabuena.

Aprovechamiento.—Ha solicitado del Gobierno civil la inscripción a su nombre de un aprovechamiento de aguas del río Arzobispo, en término de Cobeta, el vecino del mismo D. Pedro Martínez.

Delegado.—Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia D. Enrique Soldevilla.

Denunciados.—Por dar concerrada y promover escándalo han sido denunciados a los Tribunales los jóvenes de Calizár Alejandro Catalina y Francisco Blas.

Patronato.—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden para que los vocales de esta Junta provincial de Beneficencia particular sean patronos del Asilo Cuesta, en unión de D. Lorenzo Esteban.

Destino.—Ha sido destinado a las oficinas de Correos de Sigüenza el oficial D. Rogelio Aparicio.

Anécdotas.—Ha quedado levantada la obligación de solicitar guías para la circulación de azúcares, siendo, por tanto, libre el comercio de este artículo en cuanto a su circulación se refiere.

Audiencia provincial.—Señalamientos de Juicios orales.

Día 27.—Juzgado de Brihuega, contra Tomás Peñuelas y otro, por amenazas; ponente, Sr. Falcó; abogado, Sr. Garcés; procuradores, Sres. Esteban y Blázquez.

Profesión.—El pasado domingo, en el Real Monasterio de Religiosas Clarisas de Santa Isabel de los Reyes, de Toledo, hizo con toda solemnidad profesión de votos simples, la religiosa de coro Sor Jerónima de la Anunciación, que en el mundo se llamó señorita Francisca Moreno Fernández, perteneciente a estimada familia de Pastrana.

Fueron padrinos en el solemne acto, don Carlos Prieto y D.ª Carmen Menor de Prieto, dueños del Hotel Castilla, de Toledo. El sermón estuvo a cargo del ex-comisario provincial de los franciscanos en Filipinas el R. P. Fray Luis Rodríguez Crespo.

Tanto a ella como a sus padres y a su tío el religioso franciscano de esta residencia Fray Julián Fernández, les damos nuestra más cordial enhorabuena.

Vacante.—La Secretaría del Ayuntamiento de Cabanillas del Campo, con el haber de 2.000 pesetas anuales.

Caridad.—El próximo viernes, con motivo de la fiesta onomástica de nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII y condeada por la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul, será dada a los reclusos de esta Cárcel Correccional una paella y tabaco.

Sociedad nueva.—Ha quedado constituida en esta capital, la Sociedad de Comisionistas Representantes, con la siguiente junta: Presidente, D. Pedro Molina; Vicepresidente, D. Felipe Gálvez; Tesorero, D. Bonifacio Martínez; Secretario, D. Leandro López; Vocales, D. Angel Yagüe, D. Cándido Perucha y D. Antonio de Castro.

Defunción.—En el convento de Religiosas Concepcionistas Franciscanas ha fallecido ayer la virtuosa Sor Jesús María del S. C.

Acompañamos a la Comunidad en su dolor y pedimos a nuestros lectores una oración por su alma.

Regalo.—El billete de 500 pesetas que se regalaba a los favorecedores de las obras de la Iglesia que se construye en el barrio de la Estación, ha correspondido al número 715.

El agraciado podrá recogerlo en casa del Capellán del Cementerio, previa justificación.

Aclaración.—Por un error disculpable dijimos en el pasado número que la plaza de profesora de Corte creada en el Ateneo Obreiro sería remunerada con cien pesetas anuales. Ese sueldo será mensual.

Gabinete de urgencias.—Durante la semana última han sido prestados en esta Clínica las siguientes asistencia: —A Santiago Alvarez García, de 17 años; herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda.

—Pedro Marascua Abad, 27 años; contusión en la nariz.

—Mercedes Leito Hernández, 12 años; herida en el parietal izquierdo.

—Y a Teresa Sanz Niella, 10 años; herida cortante en la palma de la mano izquierda. Todos leves.

Biblioteca.—En breve quedará montada por la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul una Biblioteca circular, para que los acogidos en ella tengan buenas lecturas. A su debido tiempo publicaremos su qué condiciones regirá esta.

GOBIERNO CIVIL

Propaganda cívica

Continúa el señor Gil de Angulo sus visitas a los pueblos. El jueves pasó la tarde en Torrejón del Rey, donde le esperaba el Ayuntamiento, Cura párroco, Maestro, niños de las Escuelas y casi todo el vecindario.

En la Escuela del pueblo habló el Delegado gubernativo Sr. Chausa y después el Gobernador civil, que fué atentamente escuchado, y muy aplaudido en varios pasajes de su peroración, en los que aludió a los procedimientos de los viejos políticos y de los antiguos Gobernadores.

Una rondalla de niños, que dirige el Parroco Sr. Sanz, ejecutó varias piezas de su repertorio con singular maestría.

A instancias del señor Gobernador ejecutaron después la Marcha real, y en periodos muy afortunados que recitó el señor Gil de Angulo, hizo resaltar la exaltación de amor a la Monarquía y a la Patria que inspira el himno, causando gran emoción las palabras del Gobernador, que hicieron llorar a muchos de los reunidos.

Se sirvió después café, pastas, licor y cigarros a todos, y el pueblo en masa tributó una cariñosa despedida al Gobernador y al Delegado gubernativo señor Chausa, a los que acompañaba nuestro director señor Barrera.

Antes había rogado el Gobernador a todos los presentes que expusieran sus deseos y las mejoras de que estuviera necesitado el pueblo.

Con gran acierto habló por Torrejón el señor Párrago, el señor Escudero, Alcalde de El Casar, por este pueblo, y el Alcalde de Galápagos, tomando nota de todo el Sr. Gil de Angulo.

El viernes marchó a Horche nuestra primera autoridad, continuando su labor de afirmación monárquica y de estimular el espíritu cívico de los que hace, aparte su buena fé y sinceras convicciones, sin estridencias inútiles y seguramente con más fruto que si usara procedimientos llamados a desaparecer.

Fué objeto en Horche de iguales manifestaciones de respeto y simpatía, así como en Alovera, a donde fué el sábado por la tarde, y que en Brihuega y Cifuentes, en cuyos pueblos, pasó el domingo.

También en Pastrana, el miércoles pasado y después de un correcto discurso del Delegado Sr. Cayuela, habló el señor Gil de Angulo, captándose las simpatías de todos, especialmente cuando de modo magistral y con fervor de sincero patriota, requirió la organización de la defensa social para combatir la marcha del comunismo.

CRÓNICAS FEMENINAS

Los arreos de viaje

Para muchas mujeres el viajar es algo fastidioso por la serie de preparativos, bolsitos, paquetes y demás requiridos que creen indispensables para salir de sus casas y que muchas veces hacen que también renieguen de viajar, sobre todo con mujeres.

Hay que saber ser prácticos en los viajes, a fin de sobornarlos plenamente.

Envíajes largos de cosas de circunvalación, en los que se está pocos días en una ciudad y en los que hay que sufrir muchos transbordos, nada de baules; cada cual llevará una maleta, un pequeño maletín y una caja de sombreros.

Las maletas de muñeña son un gran recurso; la ropa blanca de la mujer moderna no ocupa apenas nada, y nada de color se mete también en un puño. La prenda más voluminosa y pesada es el abrigo, que felizmente se lleva puesto o al brazo.

Lo mismo sucede con el traje de noche. En materia de trajes de fantasía conviene llevar unos cuantos de estos de grueso crespón de China, de hechura sencilla, sin plisados, fáciles de planchar y hasta de lavar.

Nada de cajas de cartón para sombreros. Tenemos mucha costumbre de emplearlas, pensando que los sombreros no pesan nada, en los apuros del momento de la partida, cuando no se sabe dónde ir metiendo tanto chisme, se recurre siempre a la caja de sombreros, en la que cabe tanto; luego, en alguna estación se sale el fondo de la caja y hay que ir recogiendo del suelo, además de los sombreros, un sin fin de cosas heterogéneas entre el regocijo de los espectadores.

Para las grandes travesías por mar, los baúles armarios, son imprescindibles; con sus perchas a un lado y sus cajones sabiamente combinados al otro, son el ideal. La ropa se tiene de esta manera

completamente a mano; en los grandes trasatlánticos, se viste mucha, sobre todo de noche, porque la vida es igual a la de los grandes hoteles.

Sobre cubierta casi todas van a pelo, aunque muchas, sea por culpa del mar no puedan peinarse, bien sea por un recurso de coquetería, llevan un sombrero pequeño acolchado; para esta idea nada más bonito que rodearlo con un drapado de crespón Gorgeotte del mismo tono, o de un color atrevido en forma de que caiga abundantemente a un lado, casi detrás. Esta caída puede rodear al cuello o flotar al viento como bandera de la coquetería, completando así una silueta femenina que, apoyada en la barandilla y agitando un pañuelo, ha servido muchas veces como motivo para sugestivas ilustraciones de magazines.

Algunas mujeres prácticas empezaron a viajar llevando una planchita eléctrica; pero en vista de la dificultad que exige su manejo, a causa del distinto voltaje de las ciudades, han adoptado finalmente la pequeña de alcohol.

LEONOR DE OLOZAGA.

DEL AYUNTAMIENTO

Preside el señor alcalde y asisten los cuatro señores tenientes de alcalde. Se lee por el secretario la Real orden de 30 de diciembre último dictando normas supletorias del Estatuto municipal y la Comisión queda enterada.

Son baja en el padrón vecinal D. Laureano Hernán y D. Abelardo Carrifia, por trasladar su residencia a Santander y Madrid, respectivamente, según declaraciones presentadas.

Pasa a informe del ponente de aguas e ingeniero municipal una solicitud de Don Eduardo Bonis pidiendo el restablecimiento del distrito de unas aguas residuales para riego de una huerta de su propiedad situada en el camino del Chorrón.

Concedese distrito de agua potable para las obras de construcción de la casa de Correos y Telégrafos.

De conformidad con lo informado por el letrado-asesor, se acuerda requerir a D. Felipe Fernández y D. Rafael Borrás para que en término de un mes presenten la escritura de cesión del arriendo del Teatro.

Es tomada en consideración una moción firmada por varios señores concejales proponiendo la construcción de un grupo escolar en el barrio de la Estación.

También se aprueba otra moción de la alcaldía para la provisión en propiedad de la plaza de ingeniero municipal.

Queda sobre la mesa el Reglamento formado por la alcaldía para el servicio de los veterinarios municipales.

Se declara incurso en el grado de apremio a los deudores por el impuesto de Cédulas personales del corriente ejercicio económico.

Dáse cuenta del estado de multas impuestas durante la semana anterior.

Concedese moratoria de un año para reintegro de dos préstamos de los fondos del Pósito.

Se aprueban el expediente para reparto de fondos del Pósito entre los labradores que lo solicitan y la diligencia de ampliación de garantía de un préstamo.

En la sección de ruegos y preguntas el señor Bargallo reproduce su protesta por incumplimiento de los acuerdos de la Comisión en las denuncias por deficiencias del alumbrado público; y el Sr. Casas ruega se imprima rapidez al expediente para aplicación de la nueva Ley de casas baratas.

BIBLIOGRAFIA

LA REUNION

de los acontecimientos más notables; las noticias que merecen ser divulgadas; las curiosidades y todos los asuntos del año están tratados con sencillez y conocimiento en el ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE para 1925. En él se habla de todo. Desde lo relativo al «Presupuesto Familiar» a la «Sociedad de las Naciones»; «Los Orígenes de los Juegos Olímpicos» a la «Enciclopedia de Medicina»; interesante artículo de 32 páginas con grabados en color, de vulgarización de lo que todos deben saber sobre tan importante materia, hasta los últimos progresos sobre «El arte de descubrir los manantiales», «El vuelo a vela», etcétera. No hay nada de interés que escape a su cuidado y diligencia.

Los regalos acostumbrados consisten este año, además de las participaciones para el sorteo de la lotería de Navidad, en ejemplares de las mejores obras del acreditado catálogo de la CASA EDITORIAL.

Precios: 2 pesetas en rústica, 2,50 encuadernado y 5 pesetas en piel. En provincias, 0,50 pesetas más, certificado.

Están de venta dichas obras en la Casa Editorial Bailly-Baillière, S. A., Núñez de Balboa, 21, Apartado 56, Madrid, y en la librería del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara.

Agendas de bufete y bolsillo. Almanaque de pared y Almanaque Bailly-Baillière. Guía mensual de Ferrocarriles. Casa del Sucesor de Antero Concha.

Guadalajara: Imprenta del Suc. de A. Concha.

PRIMER ANIVERSARIO. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª SARAH GONZALEZ DE LA GARMA QUE FALLECIO EL DIA 22 DE ENERO DE 1924. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su viudo Don Eduardo Blanco García; sus hijas Esther, María de la Paz y María de las Nieves; su hermano Don Roberto; su madre política Doña María de la Paz García; tíos, primos y demás parientes: Suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que mañana jueves 22, se celebrará en la Iglesia de San Nicolás el Real, de esta ciudad, a las once.

D.ª DOLORES PEREZ ARRIBAS DE VILLARINO TERCIARIA FRANCISCANA FALLECIO EN MADRID EL DIA 23 DE ENERO, 1924. Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su viudo Don Ramiro Villarino y Campero; sus hijas Doña María de la Soledad y Doña María de Lourdes Enriqueta Villarino y Pérez; tíos, primos y sobrinos: Ruegan a las personas piadosas una oración en sufragio de su alma. El funeral que se celebrará en la ciudad de Guadalajara el día 24 de enero de 1925, a las once de la mañana, en el Convento de Religiosas Carmelitas de San José (vulgo de abajo); y la misa ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, en la Parroquia de San Nicolás el Real, a las nueve de la mañana del día 24, se aplicarán por el descanso eterno del alma de la finada. La familia ruega a sus amigos la asistencia a estos cultos.

Forma Vd. Amigo Débil. Ellixir GALLOL que pronto le Fortalecerá. Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recomian con preferencia por los buenos resultados obtenidos en estos niños y en sus familias. De sabor agradable y efecto rápido. El que lo prueba entusiasmado y agradecerá pronto a sus amistades. Precio ptas. 2.00. Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia.

GAMUZAS PAÑETES FRANELAS PIELES, ESTAMBRES EXTENSOS SURTIDOS EN ARTICULOS DE INVIERNO. Grandes Almacenes A B C Casado & Rubio GUADALAJARA SOLDADOS Y RECLUTAS. Interesa a sus familiares enterarse de las disposiciones vigentes sobre sustitución del servicio militar de África y reducción a doce meses del servicio en la Península. Para informes y detalles en Guadalajara, D. Claudio Garrido, Barriónuevo baja, 13, agente de D. Evaristo Romero Gámez, de Madrid, director de «La Competidora», Agencia de Negocios, calle de Toledo, 105. Gestión de certificados de penas, últimas voluntades y asuntos en dependencias y Ministerios. 4-3

SE VENDE T. S. H. Condensadores fijos y variables con y sin vernier, en varias capacidades; transformadores de alta y baja, variómetros, resistencias detectores, reostatos, hilo antena, aisladores, hilos cubiertos y esmaltados, soportes, bobinas, antenas, cascos, válvulas, Radio micro y otras, pilas, acumuladores, volímetros, abanicos, bornas y en general toda clase de accesorios para la construcción de estaciones. De acuerdo con el representante provincial de Marconi, vendemos todos sus accesorios a precios del catálogo. Modelo Dinkie... 60 pesetas. Baby (oro y negro) 115. Andrés y Tomás Taberné GUADALAJARA JUGUETES DE ALUMINIO. Fíjese en los precios marcados en nuestros escaparates. ALMACENES A B C. Leña. Se vende de álamo blanco y negro seco, a cuatro céntimos kilogramo, no excediendo de 500, en la finca «Fabrica de Harinas del Puente S. A.» de Guadalajara, y para mayor cantidad a precios convencionales. Para tratar, con D. Cruz López, Amparo, 5.

OPOSICIONES A ESCUELAS NACIONALES. Preparación completa para las próximas oposiciones libres a cargo de competisimo profesorado especializado. Las clases para maestros de ambos sexos darán principio el día 7 del próximo enero. Informes: Carmen, 11 (Liceo Escolar). - Guada ajara. TARJETAS DE LA CARROZA-MILAGROSA. Se venden a 75 céntimos en la imprenta, librería y papelería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban, 2, y en las librerías de H. de Pablo y Ramírez. PARA AUTOMOVIL. Se alquila local independiente, con agua y luz eléctrica, en sitio céntrico e inmediato a la carretera. Detalles en la Administración de este periódico.

ENFERMOS DESESPERADOS. NO DESALENTAR!... El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARA DEFINITIVAMENTE. (Numerosas testimonios) Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estrabismo, etc. NADA MÁS QUE PLANTAS! Escribe a LABORATORIOS BOTANICOS BARCELONA: MADRID - Arrieta, 13 y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método conveniente, explicativo y completo.

PETROLEO refinado marca GALLO, para alumbrado, calefacción y limpieza, 0.75 ptas. litro.

PETROLEO extra-refinado ORIFLAMA especial para estufas, sin humo ni olor, 0.80 pesetas litro.

Mercancía sin envase - Pago al contado
GARAGE TABERNE GUADALAJARA

Arrendamiento de Finca
Se arriendan o venden un lote de tierra y olivares.
Razón: Ingeniero Mariño, 10 duplicado. A

DIGESTÓNICO
"No alimenta lo que se come sino lo que se digiere"
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO
Venta en farmacias

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrullarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debe tomar de QUINCE a VEINTE gotas de
HIPODERMOL?
Pues tome nota ahora mismo de ello.

La avaricia es virtud
cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del
Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CASA FROILAN CAMPO
SALCHICHERIA--ULTRAMARINOS
Miguel Fluters, 9 y 11, esquina Cruz Verde
Productos de cerdo de superior calidad.
Especialidad en Comestibles finos.
Quesos y mantecas de todas clases.

¡ATENCIÓN!
ALMUERZOS 3'50
Tres platos, postre, pan y vino
ALMUERZOS 4'50
Cuatro platos, postre, pan y vino en el
BAR DEL PALACE HOTEL
Se admiten abonos
Conciertos gratis

AGUARDIENTES CON GUIA
Compráseles a Gregorio Garcia, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS
TELEFONO 131
CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

MERCERIA Y CAMISERIA
ESTEBAN HERMANOS
PERFUMERIA, BISUTERIA, CORBATAS, GUANTES, PAÑUELOS FANTASIA, TIRANTES, LIGAS E INFINIDAD DE ARTICULOS MAS.
ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA - SIEMPRE ULTIMAS NOTEDADES - PRECIO FIJO
20, Miguel Fluters, 20 — GUADALAJARA — Teléfono 114 —

Impermeables ingleses
últimos modelos y altas cualidades, precios muy reducidos.
Almacenes A B C.— Casado & Rubio
— Guadalajara —

SIEMPRE RECIENTES LEGITIMAS ECONOMICAS
AGUAS MINERALES DE TODAS CLASES
EXPEDICIONES A PROVINCIAS
LORENZO RAMIREZ, 30, CRUZ, 30, MADRID

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluters
CASA CENTRAL EN MADRID: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5
Capital: 50.000.000 pesetas - Reservas: 10.353.452.57 pesetas
CONSEJO DE ADMINISTRACION
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina. Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.
Administrador delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.
Administradores: Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arrio, Sr. don Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra.
SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
Albacete, Alcazar, Alcaudete, Alcazar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almendralejo, Almería, Antequera, Arjona, Azuaga, Badajoz, Baena, Baza, Beza, Berja, Carmona, Cádiz, Cazorla, Córdoba, Cuenca, Ciudad Real, Consuegra, Córdoba, Don Benito, Ecija, Elche, Elda, Granada, Guadix, Huelva, Huesca, Ibañeta, Jerez, Jerez de la Frontera, Jaén, Jerez de los Caballeros, La Carolina, La Lina, La Palma del Condado, Lora de Guzmán, Lucena, Llerena, Málaga, Manzanera, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Miranda, Montilla, Montoro, Morón, Motril, Murcia, Osuna, Palencia, Palma del Río, Pamplona, Pozoblanco, Puebla, Nuevo del Terrible, Puente Genil, Ronda, Rute, Segovia, Sevilla, Teruel, Tudán, Toledo, Tomelloso, Torremorcuera, Úbeda, Valdepeñas, Valdepeñas, Velazquez, Velez-Málaga, Villafranca de los Barros, Villanueva del Arzobispo, Villanueva de Córdoba, Villanueva de la Serena, Villena, Zafra, Zamora y Zaragoza
DIRECCION TELEGRAFICA: BANESTO
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO
CONDICIONES GENERALES
CUENTAS CORRIENTES.— Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:
A la vista: dos y medio anual.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
A un mes. 3 por 100. A seis meses. 4 por 100.
A tres meses. 3 y medio. A un año. 4 y medio
Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde.
Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.
CAJA DE AHORROS.— Admitimos imposiciones desde 1 a 100.000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y día ocasionales en las horas corrientes de caja.
Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extranjero. Cesión de Giros. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cuentas de crédito sencillas y en cuclares para viajes. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

RANCHO CASTELLO CONCENTRADO
En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, 6'50 pesetas (franco port y ferrocarril).
PEDIDOS A «GRANJA PARAISO»
ARENYS DE MAR (BARCELONA)

MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**
DESEA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Fletos gratis a quien lo solicite de a «Sociedad Nestlé Gran Via Layetana, 41.
BARCELONA

BANCO ZARAGOZANO
— FUNDADO EN 1910 —
SUCURSAL DE GUADALAJARA
Sucursales establecidas: Ataca, Cuenca, Haro, Jaca, Sádaba, Sto. Domingo de la Calzada, Sus, Tarazona, Tauste, Zuera.— Sucursales en instalación: Arnedo, Belchite
Capital: 5.000.000 de Pesetas :: Reservas: hasta 31 de Diciembre de 1923: 620.000 Pesetas
PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA
CUENTAS CORRIENTES
Abona a la vista, 2 1/2 por 100 de interés anual.
Con 8 días de pre-aviso, 3 por 100 idem
CUENTAS A PLAZO
A tres meses, abona 3 1/4 por 100 interés anual
A seis meses, " 3 1/2 por 100 " "
A un año, " 4 1/2 por 100 " "
CAJA DE AHORROS
Admitimos imposiciones desde 1 a 20.000 pesetas, permitiéndole sus imponentes el 4 por 100 de interés y pueden hacerse entregas y reintegros todos los días laborables.
HORAS DE CAJA: De 9 a 1 y de 3 a 5
Descuento y negociación de letras sobre la península y extranjero.— Cheques y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y extranjero.— Compra y venta de valores en Bolsa de Madrid.— Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.— Depósito de valores libres de derechos de custodia.— Cuentas corrientes en moneda extranjera.— Cuentas de crédito con garantía personal.— Cuentas de crédito con garantía de valores.— Transferencia de fondos por correo y telegrafo sobre toda España y extranjero.— Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países del mundo.— Informes comerciales: se facilitan gratis a nuestros clientes.— Facilitamos cartas de presentación y de recomendación, muy convenientes para viajeros de casas de comercio, con las cuales mantenemos relaciones comerciales.
Edificio propio: TENIENTE FIGUEROA, 4

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA DE JOSEFA CAMPO
Plaza Mayor, 17 (frente al Ayuntamiento)
Primera casa en embudidos de todas clases. Especiales y selectos chorizos legítimos de Candelario. Jamones añejos de varias clases. Salchichón de Vich y butifarra.
Esta casa ha montado una sección de

ALMACÉN DE HIERROS, CHAPAS, ACEROS, PLOMOS Y FERRETERIA
VIUDA DE ESTEBAN RUFINOS
HIERROS: Redondo, cuadrado, plano, pletinas, lletas, fijes, ejes, cañoneras.
Para vigas doble T y U, consultar.
Cristales, Cementos «EL LEÓN», Cocinas económicas tipo «BILBAO», Clavezón y Herrajes para obras y ganado, Material eléctrico, Lámparas eléctricas «OSRAM», «METAL T», «TUNGSTAM» y «PHILIPS», Alambres, Telas metálicas, Enrejados, Espino artificial, Carburo de Calcio, Bombas Al. torres, Baterías de cocina al peso a 5'75, 6'50 y 7'00 pesetas el kilo. HELADORAS :- INSECTICIDAS :- PERSIANAS
Expendeuría de pólvoras y Cartucherías.
DESPACHO: PLAZA MAYOR, 15.—ALMACÉN: ANTIGUA, 3.—TELEFONO 127, GUADALAJARA

LA REVISTA El Consultor de los Bordados, es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban.

IMPERMEABLES, PELLIZAS, GABANES
El mejor surtido, los precios más económicos, únicamente en los grandes Almacenes
La Tijera de Oro
MAYOR 12, GUADALAJARA
Pellizas de cuero para motoristas, precios baratísimos.
VENDO
casa nueva, planta baja, tres garajes, principal, cámara y azotea. Renta mensual 140 pesetas. Y solares al contado y a plazos.
COMPRO leche de ovejas a precios corrientes por temporada o por año. Angel Marín Puebla.
HUERTA DEL CARMEN

GARAGE TABERNE. Guadalajara
NUEVA TARIFA DE AUTOMOVILES DE ALQUILER
Automóvil Ford, abierto con capota y cortinas con hasta tres viajeros, CINCUENTA céntimos de peseta kilómetro.
Idem idem cerrado, SEDAN, SESENTA céntimos kilómetro.
Idem idem DE DION BOUTON, con hasta seis viajeros, UNA peseta kilómetro.
Camioneta omnibus con hasta diez viajeros, UNA peseta kilómetro.
Omnibus con hasta treinta viajeros, DOS pesetas kilómetro.
Para los recorridos menos de CIEN kilómetros y que convenga al viajero hacer esperar el coche, este satisfará además DOS pesetas por cada hora de parada en concepto de ENTRETENIMIENTO DE MATERIAL.
GARAGE TABERNE @@ DIRECCION TELEGRAFICA, TABERNE, GUADALAJARA

SIEMPRE IGUAL
MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS; ESTA ES LA NORMA DE
LA CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle de Miguel Fluters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5.
TELEFONO 64.—GUADALAJARA
DROGUERIA-PERFUMERIA-ORTOPEDIA-OPTICA-FOTOGRAFIA-PINTURA



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
del SUCESOR de ANTERO CONCHA
PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.-GUADALAJARA.-Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficinas, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápicas, papel pintado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. *Sellos de goma o caucho.* Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de Imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODIFICACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

HASTA 36 MRS DE CREDITO, SEGUN ARTICULOS...
Los ofrecimos: An. últimas de escribir para V. Woodstock. — Niños de oro. — Escopetas de caza. — Pianos automáticos. — Relojes musicales. — Miquinas parlantes. — Discos gramofónicos. — Relojes de pared. — Cajas de caudales. — Cámara fotográfica. — Anillos de plumas. — Prácticos. — Billeteras. — Inmediatos en venta. — Anillos de los Estados Unidos. — Sociedad Americana. — Anillo de oro en Corinas, 67. — SAN SEBASTIAN. — Primera Omita en Bar para en ventas a plazos largos.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

CASA MATRIZ: RECONQUISTA, 200. BUENOS AIRES.
AGENCIA DE GUADALAJARA, CALLE MAYOR, 33
Fundado en 1886.—Dirección telegráfica y telefónica: SPANBANK

— CAPITAL —

Ordinario suscrito y desembolsado., Pesos m/1	25 000 000
Preferido suscrito	25 000 000
Preferido desembolsado	2 594 720
Fondo de previsión	22 574 698,70

(Según balance al 30 de Junio de 1924)

SUCURSALES en Rosario de Santa Fe, Bahía Blanca, Montevideo, Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Guadalajara, Hamburgo, Londres, Madrid, París, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Vigo y en todas las principales plazas de la República Argentina.

— INTERESES QUE ABONA —

En cuenta corriente, 2 y medio por ciento.
Caja de Ahorros, 4 por ciento.

— DEPOSITOS A PLAZO FIJO —

A los tres meses, 3 y medio por 100.
A los seis meses, 3 75 por 100
A un año, 4 por 100.

Dicho Banco se encarga de toda clase de operaciones bancarias.

MILO

HARINA DEXTRINADA MALTEADA

Sin adición de leche ni azúcar.—Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.—Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.
Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A. Gran Vía Layetana, 41, BARCELONA.

TEJIDOS, CONFECCIONES Y GENEROS DE PUNTO

5, DR. BENITO HERNANDO, 5

Esta casa es la que vende más barato, hoy puede ofrecer grandes ventajas en los precios por recibir todos los artículos de fábrica, y tiene 600 kilos de genero de punto que vende a peso. Gran surtido en mantas, toallas, mantones, paños, curis, sargas, frañel-s, retores y un número de artículos.

NOTA DE PRECIOS

Mantones a 3'10 pesetas, Mantas a 1'75, Sabanas a 4'50, Camisas de señora a 2'90, Blusas a 1'65, Batas a 3'50, Vestidos niñas a 0'80, Bregas a 0'80, Cazorchillos retor de hombre a 1'95, Camisas piqué irlandés de hombre a 3'65, Guardapolvos de hombre a 5'75, Item de niño a 1'65, Géneros de punto, un kilo 15 pesetas.

Estos precios regirán todo el año.
PUEDEN APROVECHARSE, ES EL NÚM. 5

DEPOSITO DE ABONOS MARCA CROS

MANUEL CANALEJAS

A AGRICULTORES: Os conviene comprar rápidamente el NITRATO DE CHILE, antes que se aumenten los precios. Con este abono duplicais la producción.

ALMACENES DEL RINCON

GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO
CAMISERIA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSÉS
Gran surtido en esteras, encargándonos de su colocación.—Teléfono 143

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA

BANCA

(CASA FUNDADA EN 1870)
— GUADALAJARA — MAYOR ALTA, 57 — TELEFONO, 53 —
APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista.....	3	por 100
A tres meses.....	3 1/2	por 100
A seis meses.....	3 3/4	por 100
A un año.....	4	por 100

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas con plétamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramirez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

CAFE DE LAS COLUMNAS

Antiguo y acreditado establecimiento trasladado recientemente a la casa de nueva construcción de la calle Mayor, esquina a la de Luis de Lucena, en el mismo lugar que estuvo instalado anteriormente.

SERVICIO ESMERADO DE CAFE, LICORES Y REPOSTERIA
AUDICIONES DE PIANOLA
TELÉFONO 66

APOLINAR COBETA DOLADO

GUADALAJARA { Torres, 4. Teléfono 103.
Puerta Zaragoza, 20. » 278.

FABRICA DE HIELO, RECIBIÉNDOLA INAGURACION

Sirvo a domicilio de 15 kilos en adelante; al detall, TORRES, 4

Molino y Almacén de Cereales

LABRADORES: Limpia de toda clase de granos para la simienza, precios módicos. VAQUEROS: Alfalfa, Pulpa y Maíz, se sirve a domicilio. Grandes existencias de CEBADA y cereales en general; para comprar consultar precios.

Comerciantes: Almacén de Aceites, Frutos Coloniales y Peninsulares en general, Fábrica de Jabones, Fábrica de Aceites.

LA MAYOR EXISTENCIA :: LAS MEJORES COTIZACIONES

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
AVIÑO, 9 — APARTADO 738 — BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

GARAGE SAN MIGUEL

Cabinas independientes
Gasolina SHELL, Aceites, Accesorios.—Teléf. 323

NEURASTENIA TUBERCULOSIS

ANEMIA CATARROS CRONICOS, ETC.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias
Laboratorios: "A. LLOPIS, Rosales, 8 y 12. MADRID

FUNERARIA

de Gregorio Olmeda

Sr. DE EUSEBIO MOLINA

Grandes existencias de atades, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y ceras.
Embaumamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.
Precios módicos Servicio permanente
Funeraria y Carpintería.—Telf. 128
Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

NUESTRA SEÑORA DE LA SOLEDAD

GRAN FABRICA DE ACEITES DE OLIVA.—HORCHE

Montada con todos los adelantos de la industria Elayotécnica para la obtención de aceites finos.

En la molinera de esta fábrica se admite aceituna bajo condiciones de compra, cambio y maquila; en las de compra, con pago al contado, y en las de cambio, con entrega inmediata de aceites limpios, dándose toda clase de facilidades a los señores cosecheros.

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Teléfono 300 Ingeniero Mariño, I Teléfono 300

— PRECIOS —

Galleta lavado Puertollano 4.00 ptas. saco 40 kg.	Hulla de fregua desde . . . 5.50 ptas. saco 46 kg.
Id. id. Asturias. . . 5.75 " " 40 "	Carbón de encina. 0.25 " kilogramo.
Antracita 5.75 " " 40 "	Tisana 0.20 "

HERRAJ SUPERIOR, SEIS PESETAS SACO
Servicio a domicilio

Esta Casa garantiza la calidad de los carbones con la devolución del importe.

Téngalo presente: Ingeniero Mariño, I.—Teléf. 300

JUAN GUTIERREZ

TALLER DE SASTRERIA

En este acreditado taller se confecciona toda clase de prendas de paisano, militar y eclesiástica, con verdadera elegancia y precios económicos.

— SE ADMITEN GENEROS —
Mayor, 49 y 51.—Guadalajara
Teléfono 100.

OBSEQUIO DE LA SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la BANCA, que llevan nuestra marca de fábrica EL NIÑO, se regalará una muñequita.

SOCIEDAD NESTLE
Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un boletín de nuestro concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA. Queda bien entendido que las únicas etiquetas válidas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Antes de asegurar casas, edificios industriales, mobiliarios, mercaderías, enseres, cosechas en el campo o en el granero y modificar pólizas en curso; consúltese y pidase cotización de pólizas en la Delegación general para España de

CIAS. D'ASSURANCES GENERAL S

(RAMO DE INCENDIOS Y EXPLOSION.)

La Compañía más antigua de Francia
— ALARCON, 9 — MADRID —
Subdirección en Guadalajara, D. J. Gutiérrez, Hotel Palace

LA FE.—Funeraria de Luciano Fernández

Servicio permanente.

Hábitos y coronas.
Cera para el alumbado de los Santos

Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros, traslados, etcétera, etc.

Miguel Flinter, 20 duplicado
Teléfono número 74 — GUADALAJARA